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บทคัดย่อ
หลักการและวัตถุประสงค์: การระบาดของไวรัส COVID-19 วัคซีนจึงถูกน�ำมาใช้

เพื่อแก้ไขปัญหา ความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 จึงจ�ำเป็นส�ำหรับนักศึกษาแพทย์

ชั้นคลินิก การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาสัดส่วนของนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกที่มีความรู้ที่

ถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 และปัจจัยท่ีเกี่ยวข้องกับการมีความรู้ท่ีถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน 

COVID-19 ในประเทศไทย
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วิธีการศึกษา: การศึกษาเชิงพรรณนาในนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิก 218 ราย โดยใช้การ

สุ่มแบบเป็นระบบ เก็บข้อมูลโดยแบบสอบถามชนิดตอบเองแบบออนไลน์ วิเคราะห์สถิติด้วย 

SPSS และ OpenEpi 

ผลการศกึษา: มกีารตอบกลบัร้อยละ 84.4 (184/218) นกัศกึษาแพทย์ชัน้คลนิกิท่ีมคีวาม

รู้ทีถู่กต้องเก่ียวกบัวคัซีน COVID-19 ในประเทศไทย ร้อยละ 81.0 (149/184) (95% CI:74.7,85.99) 

ประเดน็ทีม่ผู้ีเข้าใจถูกมากทีส่ดุ คอื ผลข้างเคยีงทีเ่กดิขึน้หลงัฉดีวคัซนี ร้อยละ 91.3 และมผีูเ้ข้าใจ

ถูกน้อยที่สุด คือ วัคซีน COVID-19 ต่างชนิด/ยี่ห้อ สามารถฉีดสลับกันได้ ร้อยละ 27.2 และปัจจัย

ที่เกี่ยวข้องกับการมีความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 คือ ระดับชั้นปี

สรุป: 4 ใน 5 ของนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกมีความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 

ในประเทศไทย และระดับชั้นคือปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับการมีความรู้ท่ีถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน 

COVID-19 เพื่อพัฒนานักศึกษาแพทย์ช้ันคลินิก ควรมีการให้ความรู้เพิ่มเติมในประเด็นที่มี

การเข้าใจไม่ถูกต้อง

ค�ำส�ำคัญ: นักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิก, ความรู้, วัคซีน COVID-19

Abstract 
Background and Objective: Nowadays, there is an outbreak of the COVID-19. 

The COVID-19 vaccine is therefore being used to resolve the pandemic. Accordingly, 

having the correct knowledge about COVID-19 vaccine is a prerequisite for clinical 

medical students. This study therefore aimed to examine the proportion of clinical medical 

students with accurate knowledge about COVID-19 vaccine and factors associated with 

accurate knowledge about COVID-19 vaccine in Thailand. 

Methods: A descriptive study was conducted. The study population was sampled 

to 218 using systematic sampling method. The data was collected by an online 

self-administered questionnaire. The statistics were analyzed by SPSS and OpenEpi.

Results: A response rate of 84.4% (184/218) found that 81.0% (149/184) 

(95% CI:74.7,85.99) of clinical medical students had accurate knowledge of COVID-19 

vaccines. The most correctly understanding issue was the side effects that might be 

occurred after vaccination at 91.3 percent, and the most misunderstanding issue was 

the different type/brand of COVID-19 vaccine can be injected alternately at 27.2 percent 

and the factor that was associated with accurate knowledge of the COVID-19 vaccine 

was level.
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Conclusion: 4 in 5 of clinical medical students have accurate knowledge of the 

COVID-19 vaccine in Thailand and level is a factor associated with accurate knowledge 

of the COVID-19 vaccine. For improvement, more knowledge should be given on the 

issues that are mostly misunderstood. 

Keywords: Clinical medical student, Knowledge, Vaccine COVID-19

บทน�ำ
ในช่วงการระบาดของเชือ้ไวรสั COVID-19 ซึง่ส่งผลกระทบเป็นอย่างมากกบัสงัคมในทกุๆ 

ด้านไม่ว่าจะเศรษฐกิจ การท่องเที่ยว รวมไปถึงระบบสาธารณสุข วัคซีนส�ำหรับไวรัส COVID-19 

จงึถอืเป็นหวัใจส�ำคญัในการแก้ปัญหาสถานการณ์การระบาด ดงันัน้จงึปฏเิสธไม่ได้ว่าการมคีวามรู้

ความเข้าใจเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 และตัวไวรัส COVID-19 นั้นจ�ำเป็นอย่างยิ่งทั้งกับบุคคล

ทั่วไปและบุคคลากรทางการแพทย์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งนักศึกษาแพทย์ที่ก�ำลังศึกษาในชั้นคลินิก

ทีป่ฏิบัตงิานใกล้ชดิกบัผูป่้วยทีต้่องมหีน้าทีท่ัง้ในด้านการบริการและการให้ข้อมลูความรูก้บัผูป่้วย 

อีกทัง้ยังเป็นหนึง่ในกลุม่ท่ีเสีย่งกบัการตดิเชือ้ COVID-19 จากการปฏบิตังิานในโรงพยาบาล และ

เป็นบุคคลากรทางสาธารณสุขที่ถูกให้ล�ำดับความส�ำคัญในการได้รับวัคซีนเป็นกลุ่มแรกเช่นกัน 

ดังนั้น การมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวัคซีน COVID-19 จึงเป็นส่ิงท่ีส�ำคัญอย่างยิ่ง

ส�ำหรบันกัศกึษาแพทย์ในชัน้คลนิิกทีก่�ำลงัปฏบิตังิาน เพือ่ท่ีจะสามารถน�ำข้อมลูท่ีถกูต้องไปส่งต่อ

ให้กับผู้ป่วย และเพื่อให้บริการทางสาธารณสุขได้อย่างมีประสิทธิภาพ และจากการทบทวนงาน

วิจัยที่ผ่านมา ได้แก่ การศึกษาเรื่องความรู้ และทัศนคติและการยอมรับ ของบุคลากรทางการ

แพทย์กับประชาชนทัว่ไปเกีย่วกบัวคัซนี COVID-19 ในประชากรลเิบยี1 15,078 คน พบว่ามคีวาม

กังวลเก่ียวกับวัคซีน 37% ยืนยันที่จะใช้หน้ากากอนามัยป้องกัน 68% เชื่อว่าควรได้รับวัคซีน

โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย 93.1% มีความประสงค์ที่จะซื้อวัคซีนประสิทธิภาพ 48.2% และการศึกษา

เรื่องความรู้ ทัศนคติและความเข้าใจเกี่ยวกับการรับวัคซีน COVID-19 ในประชากรบังกลาเทศ2 

จ�ำนวน 1,658 คน พบว่า ร้อยละ 25 คิดว่าวัคซีน COVID-19 ในประเทศปลอดภัย คิดว่าจะเข้ารับ

การฉีดวัคซีน 60% จะแนะน�ำให้เพื่อนและครอบครัวฉีด 66% 

จากการทบทวนงานวิจัยดังกล่าวทางคณะผู้วิจัยได้เห็นว่าควรมีงานวิจัยเพื่อประเมิน

สัดส่วนของนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกท่ีมีความรู้ถูกต้องเกี่ยวกับการใช้วัคซีน COVID-19 เช่นกัน 

เพื่อท่ีจะสามารถน�ำข้อมูลในการวิจัยไปต่อยอดท้ังในแง่ของการจัดหลักสูตรการศึกษาของ

นักศึกษาเเพทย์ การก�ำหนดนโยบายปฏิบัติงานในโรงพยาบาล เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด

ในการให้บริการแก่คนไข้ในโรงพยาบาล
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นิยามเชิงปฏิบัติการ
การมีความรู้เกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 ที่ถูกต้อง หมายถึงการมีองค์ความรู้ที่ประกอบ

ด้วย 4 ส่วนคือ 1) ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับ COVID-19 2) ความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับชนิดของวัคซีน

ป้องกัน COVID-19 แต่ละชนิด 3) ความรู้ท่ีถูกต้องเกี่ยวกับผลข้างเคียงของวัคซีนป้องกัน 

COVID-19 แต่ละชนิด 4) ความรู้ที่ถูกต้องเก่ียวกับเกณฑ์การใช้วัคซีนป้องกัน COVID-19 

ในประชากรกลุ่มที่แตกต่างกัน 

ซึง่เกณฑ์ความรูท่ี้ถกูต้องจะประเมินจากแบบสอบถามทีค่ณะผูวิ้จัยได้จดัท�ำขึน้โดยอ้างองิ

องค์ความรู้จากกรมควบคุมโรคของประเทศไทย3 และผู้เชี่ยวชาญเป็นหลัก และมีการตรวจสอบ

ความถูกต้องโดยผู้เชี่ยวชาญ 

โดยมีค�ำถามในส่วนความรู้ทั้งหมด 25 ข้อ ชนิดค�ำถามแบบเลือกตอบ (ถูก/ผิด/ไม่ทราบ) 

ข้อละ 1 คะแนน ถ้าตอบค�ำถามถูกจะได้ข้อละ 1 คะแนน ถ้าตอบค�ำถามผิดจะไม่ได้คะแนน 

และถ้าตอบไม่ทราบจะไม่ได้คะแนน โดยต้องได้คะแนนรวมมากกว่าหรือเท่ากบั 15 คะแนน (60%) 

จงึถอืว่าผ่านเกณฑ์ อ้างองิการเกณฑ์ผ่านโดยผู้เชีย่วชาญและผู้เชีย่วชาญด้านการวัดและประเมนิ

ผลทางการศึกษา4,5

วิธีการศึกษา
รูปแบบการศึกษา

	 การศึกษาเชิงพรรณนา

ระเบียบวิธีวิจัย

	 ด�ำเนินการศึกษาในนักศึกษาคณะแพทยศาสตร์ชั้นคลินิก สาขาแพทยศาสตร์บัณฑิต 

มหาวิทยาลัยขอนแก่น โดยมีเกณฑ์การคัดเข้าคือ นักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกผู้ท่ีลงทะเบียนเรียน

ในภาคต้น ปีการศึกษา 2564 จากทะเบียนของฝ่ายวิชาการคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัย

ขอนแก่น จ�ำนวน 799 คน และเกณฑ์การคัดออกคือ นักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกผู้ท่ีได้ท�ำ

แบบสอบถามในการศกึษาเบือ้งต้นจ�ำนวน 30 คน และคณะผูจั้ดท�ำวจิยั 7 คน ได้ประชากรศึกษา 

762 คน

ขนาดตัวอย่างและการคัดเลือกกลุ่มตัวอย่าง

ค�ำนวณตวัอย่างโดยใช้โปรแกรม WinPepi version 11.65 โดยก�ำหนดค่าดงันี ้ค่าสดัส่วน

จากการทดสอบแบบสอบถามเบื้องต้นในนักศึกษาคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น 

ชั้นปีที่ 4-6 จ�ำนวนชั้นปีละ 10 คนรวมเป็นจ�ำนวน 30 คน เป็น 0.63 ค่าความคาดเคลื่อนที่ยอมรับ
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ได้ 10%ของค่าสัดส่วน (0.063) และ expected loss of subject 20% จากการศึกษาเบื้องต้น

และทบทวนวรรณกรรม1,2 ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่างท้ังสิ้น 218 คน ใช้การคัดเลือกตัวอย่างแบบ 

systematic sampling โดยน�ำรายชื่อนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิก มหาวิทยาลัยขอนแก่น มาเรียง

ล�ำดบัตามรหสันกัศกึษา ค�ำนวณค่า interval = 762/218 = 3.50 จากน้ันท�ำการสุ่มรายชือ่ตวัอย่าง

เริ่มต้น แล้วบวกด้วยค่า interval ไปเรื่อยๆ ในกรณีค่าที่ได้ออกมามีต�ำแหน่งทศนิยมจะปัดขึ้นลง

เป็นจ�ำนวนเต็มตามหลักการปัดทศนิยม 

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูล

	 แบบสอบถามชนดิตอบเอง ในรูปแบบ google form สร้างโดยคณะผูวิ้จยัจากการทบทวน

วรรณกรรมซึ่งมีการตรวจสอบความถูกต้องและสมบูรณ์ของแบบสอบถามโดยผู้เชี่ยวชาญจาก

สาขาวิชาอายุรศาสตร์ และสาขาวชิาเวชศาสตร์ชมุชน คณะแพทยศาสตร์ มหาวทิยาลยัขอนแก่น 

ซึ่งมีค่า S-CVI (Content Validity Index for Scale) /UA (Universal Agreement) = 25/25 = 1 

และผ่านแบบการทดสอบในกลุ่มศึกษาเบื้องต้น 30 คนเพื่อประเมินความเหมาะสมของภาษา 

มีค่า KR 20 = 0.651 (acceptable)6 และความยากง่ายของแบบสอบถามโดยส่วนที่ 2 มีความ

ยากง่ายร้อยละ 64.1 - 90.2 และมีอ�ำนาจการจ�ำแนกอยู่ที่ 0.087 - 0.326 ส่วนที่ 3 มีความ

ยากง่ายร้อยละ 27.2 - 90.2 และมอี�ำนาจการจ�ำแนกอยูท่ี่ 0.011 - 0.228 ส่วนท่ี 4 มคีวามยากง่าย

ร้อยละ 56.5 - 91.3 และมีอ�ำนาจการจ�ำแนกอยู่ที่ 0.043 - 0.370 ส่วนที่ 5 มีความยากง่าย

ร้อยละ 56.0 - 90.2 และมีอ�ำนาจการจ�ำแนกอยู่ที่ 0.065 - 0.359 โดยประกอบด้วยข้อมูล 7 ส่วน

ได้แก่ 1) ข้อมลูส่วนบคุคล 2) ความรูท้ัว่ไปเกีย่วกบั COVID-19 3) ความรูเ้กีย่วกบัวคัซนี COVID-19 

4) ความรูเ้กีย่วกับผลข้างเคยีงของวัคซนี COVID-19 5) ความรูเ้กีย่วกบัวธิกีารใช้วคัซนี COVID-19 

6) การติดตามข้อมูลข่าวสารและ 7) ทัศนคติและข้อเสนอแนะ

ข้อพิจารณาด้านจริยธรรมงานวิจัย

	 งานวิจัยครั้งนี้ได้รับการพิจารณายกเว้นการพิจารณาจริยธรรรมการวิจัย ในมนุษย์ตาม

ประกาศ มหาวิทยาลัยขอนแก่น ฉบับที่ 3093/2564 โครงการ HE 641315

การด�ำเนินการเก็บข้อมูล

	 การเก็บข้อมูลด�ำเนินการโดยนักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 5 กองเวชศาสตร์ชุมชนปีการศึกษา 

2564 ที่เป็นคณะผู้วิจัยจ�ำนวน 7 คนท�ำการเก็บข้อมูลด้วยตัวเองเพ่ือให้การเก็บรวบรวมข้อมูล

มีความถูกต้อง ก่อนเก็บข้อมูลผู้วิจัยได้ทบทวนความเข้าใจตรงกันเกี่ยวกับวิธีการเก็บข้อมูลกับ

กลุ่มตัวอย่างโดยเริ่มเก็บข้อมูลหลังจากได้รับการอนุมัติจากศูนย์จริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ 
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มหาวทิยาลยัขอนแก่น เกบ็ข้อมลูโดยใช้แบบสอบถามออนไลน์โดยการส่ง URL ของ google form 

ผ่านตัวแทนนกัศึกษาแพทย์ชัน้ปีที ่4-6 โดยขอความร่วมมอืให้หัวหน้าแต่ละชัน้ปีแจ้งรายชือ่บคุคล

ที่ถูกสุ่มทางช่องทาง facebook และ line โดยเปิดให้ตอบแบบสอบถามเป็นระยะเวลา 5 วัน 

กรณกีลุม่ตวัอย่างทีไ่ม่ตอบกลบั จะท�ำการตดิต่อประสานให้หวัหน้าแต่ละชัน้ปีที ่4-6 แจ้งนักศกึษา

ที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง โดยด�ำเนินการขั้นตอนนี้ หลังจากแจกแบบสอบถามไปแล้วเป็นเวลา 2 และ 

4 วัน หากไม่ตอบแบบสอบถามในระยะเวลาที่ก�ำหนด จะถือว่าเป็น non response

การวิเคราะห์ข้อมูล

	 ข้อมูลที่ได้จาก google form จะถูกจัดท�ำเป็นฐานข้อมูลใน Microsoft excel 2016 

จากนัน้ตรวจสอบความถกูต้อง ความครบถ้วนก่อนการวิเคราะห์โดยใช้ SPSS for window version 

premium 26.0 จากนั้นจึงน�ำข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม SPSS for window version 

premium 26.0 และ application OpenEpi version 3.01 ท�ำการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ สถิติเชิง

พรรณนา (descriptive statistics) เพื่อพรรณนาลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ความถี่ 

ร้อยละและสถิติอ้างอิง (inferential statistics) เพื่อเชื่อมโยงไปสู่ประชากรศึกษาและทดสอบ

ความสัมพันธ์เบื้องต้นได้แก่ Pearson Chi-square, Linear-by -linear association, Odds ratio 

และ ค่าช่วงเชื่อมั่นร้อยละ 95

ผลการศึกษา
	 จากกลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 218 ราย ได้รับการตอบแบบสอบถามกลับท้ังหมด 184 ชุด 

คิดเป็นอัตราตอบกลับร้อยละ 84.4 พบว่าชั้นปีที่ 5 มีอัตราการตอบกลับมากที่สุด ร้อยละ 90.90 

(70/77 ราย ) รองลงมาคือชั้นปีที่ 4 ร้อยละ 85.92 (61/71 ราย ) และชั้นปีที่ 6 ร้อยละ 75.71  

(53/70 ราย) ส่วนมากเป็นเพศชาย (ร้อยละ 54.3) มีโรงพยาบาลต้นสังกัดคือ โรงพยาบาล

ศรีนครินทร์ (ร้อยละ 77.2) และเกรดเฉลี่ยสะสม 3.01 - 3.50 (ร้อยละ 41.8) (ตารางที่ 1)

ผลวิจัยพบว่านักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกกลุ่มตัวอย่างมีความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับความรู้

ทั่วไปของโรค COVID-19 และความรู้เกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 ผ่านเกณฑ์เมื่อก�ำหนดให้ผู้ที่มี

คะแนนผ่านเกณฑ์คอื คะแนนมากกว่าหรอืเท่ากบั ร้อยละ 60 (ตอบถกูมากกว่าหรอืเท่ากบั 15 ข้อ

จาก 25 ข้อ) พบว่ามี 149 ราย คิดเป็นร้อยละ 81.0 (95% CI: 74.7,86.0) โดยคะแนนความ

รู้มีค่ามัธยฐานเท่ากับ 17.5 คะแนน พิสัยควอไทล์เท่ากับ 5 คะแนน ค่าคะแนนต�่ำสุดเท่ากับ 10 

และค่าสูงสุดเท่ากับ 25 คะแนน (95% CI for median 17,18) (ภาพที่ 1)
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ภาพที ่1 คะแนนรวมนกัศกึษาแพทย์ท่ีตอบค�ำถามความรู้เกีย่วกบั COVID-19 แจกแจงตามความ

ถี่ฮิสโตแกรม 

ตารางที่ 1 	ข้อมูลส่วนบุคคล

ข้อมูลส่วนบุคคล frequency percentage
เพศ

ชาย  100 54.3
หญิง  84 45.7

ชั้นปีที่ศึกษา
4 61 33.2
5 70 38
6 53 28.8

สังกัดโรงพยาบาล
ศรีนครินทร์  142 77.2
ขอนแก่น 23 12.5
อุดรธานี 9 4.9
สรรพสิทธิประสงค์ 6 3.3
มหาสารคาม 4 2.2

เกรดเฉลี่ยสะสม
ตั้งแต่ 2.50 ลงไป 11 6
2.51 - 3.00 39 21.2
3.01 - 3.50 77 41.8
3.51 - 4.00 57 31
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โดยประเด็นที่มีผู้ตอบได้ถูกมากที่สุด 3 อันดับแรกคือ ผลข้างเคียงที่อาจเกิดขึ้นหลังฉีด

วัคซนี คอื อาจมีอาการปวด บวม คนั แดง บรเิวณท่ีฉดี อาการอืน่ทีอ่าจพบ เช่น อ่อนเพลยี คลืน่ไส้ 

อาเจยีน ปวดเมือ่ยกล้ามเนือ้ ปวดศรีษะหรอืมไีข้ได้ ส่วนมากอาการไม่รนุแรงและหายไปเองได้ใน 

1-2 วันร้อยละ 91.3, COVID-19 เป็นโรคติดต่อร้ายแรงซึ่งอาจก่อให้เกิดภาวะแทรกซ้อนที่รุนแรง

ถึงขั้นเสียชีวิตได้ร้อยละ 90.2, herd Immunity หรือ ภูมิคุ้มกันหมู่ คือ ภาวะที่ประชากรส่วนมาก

ของสังคมมภูีมคิุม้กนัโรค โดยคิดเป็นสดัส่วนจ�ำนวนคนทีส่งูมากพอ จนช่วยป้องกนั การแพร่ระบาด

ของโรคไม่ให้เกดิข้ึนอกีในอนาคตได้ ไม่ว่าจะเกดิขึน้เองตาธรรมชาตเิมือ่หายจากโรค หรอืเกดิจาก

การรณรงค์ฉีดวัคซีนครั้งใหญ่ก็ตามร้อยละ 90.2 และวิธีการฉีดวัคซีนคือ ฉีดเข้ากล้ามเนื้อ (IM) 

โดยฉีดบริเณต้นแขน เข้าชั้นกล้ามเนื้อ Deltoid ร้อยละ 90.2 

ประเด็นที่มีผู้ตอบได้ถูกน้อยที่สุด 3 อันดับแรกคือ วัคซีน COVID-19 ต่างชนิด/ยี่ห้อ 

สามารถฉีดสลับกันได้ (interchangeable) ร้อยละ 27.2, ผู้ป่วยความดันโลหิตสูง ถือเป็นบุคคลที่

มีโรคประจ�ำตัว ซึ่งเป็นกลุ่มเป้าหมายที่ควรได้รับวัคซีน COVID-19 ปี 2564 ในระยะแรกร้อยละ 

34.2 และ Sinovac COVID-19 Vaccine & AstraZeneca’s COVID-19 Vaccine มปีระสทิธภิาพ

ในการป้องกันการติดเชื้อ COVID-19 ที่มีอาการรุนแรงได้ 100% ร้อยละ 52.7 (ตารางที่ 2) 

ตารางที่ 2 	ประเด็นความรู้ที่นักศึกษาแพทย์ตอบได้ถูกต้อง
ส่วนที่ 1 ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับ COVID-19 ตอบถูก 

(ร้อยละ)
วัคซีน Covid-19 ต่างชนิด/ยี่ห้อ สามารถฉีด
สลับกันได้(Interchangeable)

50 (27.2)

COVID-19 เป็นโรคติดต่อร้ายแรงซึ่งอาจก่อให้
เกิดภาวะแทรกซ้อนที่รุนแรงถึงขั้นเสียชีวิตได้

166 (90.2) ส่วนที่ 3 ความรู้เกี่ยวกับผลข้างเคียงของ
วัคซีน

ตอบถูก 
(ร้อยละ)

Alcohol gel 70% แนะน�ำให้ใช้ในการฆ่าเชื้อ
บริเวณพื้นที่ที่มีการติดต่อสัมผัสกับผู ้ป ่วยที่
ติดเชื้อ COVID-19

128 (69.6) ผลข้างเคียงท่ีอาจเกิดขึ้นหลังฉีดวัคซีน คือ ปวด 
บวม คัน แดงบริเวณท่ีฉีด อ่อนเพลีย คล่ืนไส้ 
อาเจียน ปวดเมื่อยกล้ามเนื้อ ปวดศรีษะหรือมีไข้
ได้ ส่วนมากไม่รุนแรงและหายไปเองใน 1-2 วัน

168 (91.3)

COVID-19 เป็นไวรัสทีต่ดิต่อจากคนสูค่นได้ทาง 
airborne transmission ในพื้นที่ปิด และติดต่อ
ทาง droplet transmission ในพื้นที่เปิด

 124 (67.4) หากฉีดวัคซีนเข็มแรกแล้วมีผลข้างเคียงที่รุนแรง
เช่น มีอาการแพ้อย่างรุนแรง ไม่ควรฉดีเขม็ที ่2 ต่อ

150 (81.5)

สตรหีลงัคลอดบตุร หากตรวจพบว่า COVID-19 
Positive สามารถให้นมบุตรได้

118 (64.1) DVT, Pulmonary Embolism และ 
Chilblain-like lesions คือกลุ่มอาการที่ส�ำคัญ
ส�ำหรับการเฝ้าระวัง กลุ่มอาการที่อาจจะ
เกี่ยวข้องกับวัคซีน Covid-19

138 (75.0)

ส่วนที่ 2 ความรู ้เกี่ยวกับชนิดของวัคซีน 
COVID-19

ตอบถูก 
(ร้อยละ)

การฉดีวคัซีน มแีนวโน้มทีจ่ะพบอาการข้างเคยีง
ในเข็มที่ 2 มากกว่าเข็มที่ 1 และมักจะมีอาการ
รุนแรงกว่า

120 (65.2)
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Herd Immunity หรือ ภูมิคุ้มกันหมู่ คือ ภาวะที่
ประชากรส่วนมากของสงัคมมภีมูคิุม้กนัโรค โดย
คิดเป็นสัดส่วนจ�ำนวนคนที่สูงมากพอ จนช่วย
ป้องกัน การแพร่ระบาดของโรคไม่ให้เกิดขึ้นอีก
ในอนาคตได้ ไม่ว่าจะเกดิขึน้เองตาธรรมชาตเิมือ่
หายจากโรค หรือเกิดจากการ รณรงค์ฉีดวัคซีน
ครั้งใหญ่ก็ตาม

166 (90.2) ช่ือโรคหรือกลุ่มอาการท่ีส�ำคัญส�ำหรับการเฝ้า
ระวังกลุ่มอาการท่ีอาจจะเก่ียวข้องกับวัคซีน 
Covid-19 ใน Respiratory System ได้แก่ Adult 
Respiratory Distress Syndrome และ 
Covid-19

118 (64.1)

การฉดีวคัซนี Covid-19 เป็นการป้องกันการเกิด
โรคในระดับปฐมภูมิ (Primary Prevention)

158 (85.9) ผลข้างเคียงของวัคซีน Sinovac ที่พบได้คือ 
อาการชาปลายมอืปลายเท้า ไม่ใช่อาการชาครึง่
ซีก และสามารถหายกลับมาเป็นปกติได้เอง

104 (56.5) 

Sinovac ได้รับการรับรองจากองค์การอนามัย
โลก (WHO) แล้ว

145 (78.8) ส่วนที่ 4 ความรู้เกี่ยวกับการใช้วัคซีน ตอบถูก 
(ร้อยละ)

วัคซีนชนิด Inactivated Vaccine (Sinovac, 
Sinopharm) มีข้อดีคือ มีความปลอดภัยสูง 
สามารถใช้กับผู้ที่มีภูมิคุ้มกันบกพร่องได้ และ
เป็นเทคโนโลยีเดิมที่เคยมีประสบการณ์การใช้
กับวัคซีนอื่นๆ เช่น วัคซีนไวรัสตับ อักเสบเอ

133 (72.3) วิธีการฉีดวัคซีนคือ ฉีดเข้ากล้ามเนื้อ (IM) โดย
ฉีดบริเณต้นแขน เข้าชั้นกล้ามเนื้อ Deltoid

166 (90.2)

ผู้ท่ีเคยมีประวัติเป็นโรค Covid-19 มาก่อน 
จ�ำเป็นต้องได้ รับวัคซีน Covid-19 เช่นกัน

133 (72.3) หลังฉีดวัคซีนควรให้ผู้รับบริการน่ังพัก สังเกต
อาการอย่างน้อย 30นาทีและ บันทึก อาการ
ภายหลังรับวัคซีนก่อนให้กลับบ้าน

157 (85.3)

บคุลากรท่ีได้รบัวคัซนีแล้ว มภีมูคุ้ิมกนัระดบัหนึง่ 
คือ 2สัปดาห์ หลังการรับ Sinovac ครบ 2 เข็ม 
หรือ 2 สัปดาห์หลัง ได้รับวัคซีน Astrazeneca 
จ�ำนวน 1 เข็ม

121 (65.8) วัคซีนชนิดสารพันธุกรรม ได้แก่ Moderna and 
Pfizer มีข้อจ�ำกัดคือ ต้องเก็บที่อุณหภูมิต�่ำมาก 
จึงเป็นอุปสรรคต่อ การใช้ในประเทศเมืองร้อน 
และมีราคาสูง

137 (74.5)

หญิงตั้งครรภ์ (อายุครรภ์มากกว่า 12 สัปดาห์) 
สามารถฉีดวัคซีนได้

 	  
102 (55.4)

ห ้ามฉีดวัคซีนในผู ้ที่ ได ้ รับการถ ่ายเลือด 
พลาสมา ผลติภณัฑ์จากเลอืด ส่วนประกอบของ
เลือด อิมมูโนโกลบูลิน ยาต้านไวรัส หรือ 
แอนติบอดีส�ำหรับ การรักษาโควิด-19 ภายใน 
90 วันที่ผ่านมา

128 (69.6)

Sinovac Covid-19 Vaccine และ AstraZeneca’s 
Covid-19 Vaccine มีประสิทธิภาพในการ 
ป้องกันการติดเชื้อ Covid-19 ที่มีอาการรุนแรง
ได้ ร้อยละ 100

97 (52.7) ควรเก็บขวดวัคซีนท่ีใช้แล้วในตู้เย็น อย่างน้อย 
7 วัน เพื่อน�ำวัคซีนส่งตรวจ เมื่อเกิดอาการข้าง
เคียงที่รุนแรง

103 (56.0)

ผู้ป่วยความดันโลหิตสูง ถือเป็นบุคคลที่มีโรค
ประจ�ำตัว ซึ่งเป็นกลุ ่มเป้าหมายท่ีควรได้รับ 
วัคซีน Covid-19 ปี 2564 ในระยะแรก

63 (34.2)
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เมื่อท�ำการวิเคราะห์เบื้องต้นพบว่า เกรดเฉลี่ยสะสมและชั้นปีการศึกษามีความสัมพันธ์

กับความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 อย่างมีนัยส�ำคัญทางสถิติ (p < 0.05) (ตารางที่ 3) 

และเม่ือวิเคราะห์ถึงความหนกัแน่นของความสมัพนัธ์ (strength of association)ในส่วนของชัน้ปี

การศึกษาโดยใช้ชั้นปีที่ 4 เป็นตัวเปรียบเทียบ พบว่านักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 6 มีความรู้ที่ถูกต้อง

มากกว่านักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 4 อย่างมีนัยส�ำคัญทางสถิติ มีค่า crude odds ratio เป็น 2.76 

(95%CI : 1.001,8.309) (ตารางที่ 4) และนักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 4,5 มีความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับ

ความรู้ทัว่ไปเกีย่วกบั COVID-19 และวคัซนี COVID-19 ไม่แตกต่างกนัอย่างมนียัส�ำคญัทางสถติิ 

ในส่วนของเกรดเฉลี่ยสะสมเมื่อแบ่งเป็นกลุ่มเกรด ≤ 3.00 และเกรด > 3.00 พบว่าทั้งสองกลุ่มมี

ความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับ COVID-19 และวัคซีน COVID-19 ไม่แตกต่างกัน

อย่างมีนัยส�ำคัญทางสถิติ (ตารางที่ 5) ซึ่งเป็นเพียงการหาความสัมพันธ์ ไม่สามารถยืนยันได้ 

หากต้องการทราบปัจจัยจะต้องท�ำการศึกษาเชิงวิเคราะห์ต่อไป

ช่องทางประชาสัมพันธ์ในการให้ความรู้เกี่ยวกับ COVID-19 ท่ีได้รับส่วนมากผ่านสื่อ

ออนไลน์ โดยมากที่สุดคือ Facebook รองลงมาได้แก่ Twitter, อาจารย์และการประชาสัมพันธ์

ของคณะแพทย์ ตามล�ำดับ (ตารางที่ 6)

กลุ่มตัวอย่างส่วนมากมีความสนใจติดตามข่าวหรือองค์ความรู้เกี่ยวกับ COVID-19 

และการฉีดวัคซีนเสมอเมื่อมีเวลาว่างคิดเป็นร้อยละ 84.2 และมีเพียงร้อยละ 2.2 ท่ีไม่สนใจ 

(ตารางที่ 6) 

จากการเกบ็ข้อมลูจากแบบสอบถาม กลุม่ตวัอย่างส่วนมากให้ความเหน็ว่าความรูเ้กีย่วกบั

วคัซนี COVID-19 มคีวามส�ำคญัส�ำหรบันกัศึกษาแพทย์ เป็นจ�ำนวน 174 คน (ร้อยละ 94.6), 4 คน 

(ร้อยละ 2.2) คิดว่าไม่ส�ำคัญ และ 6 คน (ร้อยละ 3.3) ไม่มีความเห็น (ตารางที่ 6) นอกจากนี้

มีผู้ให้ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในการท�ำวิจัยครั้งนี้ 53 คนจากทั้งหมด สรุปออกมาเป็น 3 กลุ่ม ได้แก่ 

การมคีวามรูท้ีถ่กูต้องเกีย่วกบัวคัซนีมคีวามส�ำคัญในด้านเป็นประโยชน์ส�ำหรบัตนเองในการเลือก

รับวัคซีน COVID-19 18 คน ในด้านสามารถให้ข้อมูล ค�ำแนะน�ำที่ถูกต้องแก่ผู้อื่น 31 คน และ

มคีวามเหน็ว่าบคุลากรทางการแพทย์จ�ำเป็นต้องรู้ เน่ืองจากเป็นกลุ่มท่ีมคีวามเสีย่งสูงในการสัมผัส

กับโรค 10 คน
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ตารางที่ 3 	สัดส่วนของนักศึกษาแพทย์ที่ผ่านเกณฑ์แบ่งตามปัจจัยต่างๆ 

ปัจจัยต่างๆ ผ่านเกณฑ์
ความถี่ (ร้อยละ)

p-value

เพศ (N=184) Pearson chi-square 0.791
 ชาย (N=100) 79(79)
 หญิง (N=84) 65(77.4)

ชั้นปีการศึกษา Linear-by -linear association 0.043
 ชั้นปีที่ 4 (N=61) 45(73.8)
 ชั้นปีที่ 5 (N=70) 57(81.4)
 ชั้นปีที่ 6 (N=53) 47(88.7)

สังกัดโรงพยาบาล Pearson chi-square 0.506
 โรงพยาบาลศรีนครินทร์ (N=142) 116(81.7)
 โรงพยาบาลขอนแก่น (N=23) 16(69.6)
 โรงพยาบาลมหาสารคาม (N=4) 4(100.0)
 โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ (N=6) 5(83.3)
 โรงพยาบาลอุดรธานี (N=9) 8(88.9)

เกรดเฉลี่ยสะสม Linear-by -linear association 0.016
 ต�่ำกว่า 2.50 4(36.4)
 2.51-3.00 32(82.1)
 3.01-3.50 65(84.4)
 3.51-4.00 48(84.2)

ความสนใจข่าวหรือองค์ความรู้เกี่ยวกับ COVID-19 Pearson chi-square 0.054
 สนใจถ้ามีเวลาว่าง 128(82.5)
 หากระบุในหลักสูตรจะสนใจ 10(58.8)
 สนใจอย่างยิ่ง 8(100)
 ไม่สนใจ 3(75)

ตารางที่ 4 	ค่า Odds ratio ของชั้นปีการศึกษา

ชั้นปีการศึกษา Crude odds ratio 95% CI

ชั้นปีที่ 4 1  

ชั้นปีที่ 5 1.554 (0.6729,3.633)

ชั้นปีที่ 6 2.761 (1.001,8.309)

ตารางที่ 5 	ค่า Odds ratio ของเกรดเฉลี่ยสะสม

เกรดเฉลี่ยสะสม Crude odds ratio 95% CI
ต�่ำกว่าหรือเท่ากับ 3.00 1
มากกว่า 3.00 2.083 (0.9439,4.531)
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ตารางที่ 6	  การติดตามข้อมูลข่าวสารและทัศนคติเกี่ยวกับ COVID-19

การติดตามข้อมูลข่าวสาร frequency percentage
แหล่งข้อมูลเกี่ยวกับ COVID-19 Facebook 150 27.1 

Twitter 68 12.3
Instagram 37 6.7
Line 46 8.3
ป้ายโฆษณา 7 1.2
แผ่นพับ 3 0.5
หนังสือพิมพ์ 4 0.7
ประชาสัมพันธ์จากคณะ 65 11.7
อาจารย์ 62 11.2
พ่อแม่ญาติพี่น้อง  42 7.6
โทรทัศน์  27 4.9
การเรียน การอบรม  42 7.6
อื่นๆ 0 0

ท่านสนใจข่าวหรือองค์ความรู้เกี่ยวกับ 
Covid-19 และการฉีดวัคซนีบ่อยแค่ไหน

สนใจถ้ามีเวลาว่าง 155  82.5
หากระบุในหลักสูตรจะสนใจ 17  9.2
สนใจอย่างยิ่ง 8 4.3
ไม่สนใจ 4  2.2

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความส�ำคัญของ
ความรู ้ เ ก่ียวกับ Covid-19 ส�ำหรับ
นักศึกษาแพทย์

ส�ำคัญ 174 94.6
ไม่ส�ำคัญ 4 2.2
ไม่มีความเห็น 6 3.3

อภิปรายผลการศึกษา
การศึกษานี้เป็นการศึกษาเชิงพรรณนา ซึ่งเหมาะสมกับการศึกษาสัดส่วนของนักศึกษา

แพทย์ชัน้คลนิกิท่ีมคีวามรูท้ีถ่กูต้องเกีย่วกบัวัคซนี COVID-19 ในประเทศไทยและปัจจยัท่ีสัมพนัธ์

กับการมีความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 ในประเทศไทย โดยมีการสุ่มตัวอย่างแบบเป็น

ระบบ ซึง่เป็นการได้กลุม่ตวัอย่างมาโดยวธีิทีน่่าเชือ่ถอืและได้จ�ำนวนท่ีเหมาะสม โดยให้ผู้ร่วมวิจยั

ท�ำแบบสอบถามชนิดตอบเองแบบออนไลน์เนื่องจากสถานการณ์ COVID-19 ที่ก�ำลังระบาด 

แบบสอบถามท่ีน�ำมาใช้ได้ถูกจัดท�ำขึ้นตามการอ้างอิงถึงองค์ความรู้ที่ถูกต้องจากแหล่งข้อมูลที่

เชื่อถือได้ มีการตรวจสอบความถูกต้องและสมบูรณ์โดยผู้เชี่ยวชาญ 3 ท่าน ได้ค่า SCVI เท่ากับ 1 

และค่า KR20 เท่ากบั 0.651 ประกอบกบัมกีารค�ำนวณค่าความยากง่ายของค�ำถามและค่าอ�ำนาจ

การจ�ำแนก จงึถอืว่าเป็นเครือ่งมอืทีม่คีวามน่าเชือ่ถอื มอีตัราการตอบกลับร้อยละ 84.4 (184/218) 

ซึง่ถอืว่าอยูใ่นเกณฑ์ทีเ่หมาะสม ดังนัน้ ผลการศกึษาจงึมคีวามน่าเชือ่ถอืและสามารถน�ำมาอ้างองิ

ในประชากรศึกษาได้
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ผลการศึกษาพบว่า นักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกกลุ่มตัวอย่างมีความรู้ท่ีถูกต้องเกี่ยวกับ

ความรู้ทั่วไปของโรค COVID-19 และความรู้เกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 ผู้ท�ำแบบสอบถามผ่าน

เกณฑ์เป็นถึงร้อยละ 81 โดยเกณฑ์ผ่านต้องท�ำแบบสอบถามถูกต้องเกินร้อยละ 60 ถือว่า

เหมาะสมแล้วอ้างอิงจากการวัดผลประเมินผลทางการศึกษา4,5 และผู้เชี่ยวชาญที่ให้ค�ำแนะน�ำ

การวิจัย และการที่ผู้ที่ผ่านเกณฑ์เป็นจ�ำนวนมากนั้นอาจเป็นเพราะค�ำถามส่วนใหญ่ เป็นความรู้

พื้นฐานด้านวัคซีนที่นักศึกษาแพทย์มีพื้นฐานอยู่แล้ว ผนวกกับความรู้เรื่องวัคซีน COVID-19 นั้น

มีข้อมูลพบเห็นได้ทั่วไปตามโซเชียลมีเดีย ทั้งของทางกระทรวงสาธารณสุขเองและของทาง

ภาคเอกชน ก็มีการลงข้อมูลผ่านโซเชียลมีเดียอยู่เสมอ และเนื่องด้วยสถานการณ์ปัจจุบันนั้น 

มีผู้ตดิเชือ้จ�ำนวนมากในประเทศไทยทางภาครฐัจงึได้มกีารเร่งฉดีวคัซนีชนดิต่างๆ ท�ำให้ทัง้บคุคล

ทั่วไปและนักศึกษาแพทย์ ตื่นตัวและได้มีการเรียนรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับวัคซีนและผลข้างเคียงของ

การฉีดวัคซีน COVID-19 มากขึ้น และจากการทบทวนการศึกษาเรื่องความรู้ ทัศนคติ และการ

ยอมรับของบุคลากรทางการแพทย์กับประชาชนทั่วไปเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 ในประชากร

ลิเบีย1 และการศึกษาเร่ืองความรู้ ทัศนคติและความเข้าใจเกี่ยวกับการรับวัคซีน COVID-19 

ในประชากรบังกลาเทศ2 พบว่ายังไม่มีการศึกษาเรื่องสัดส่วนของนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกท่ีมี

ความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 โดยตรง จึงไม่สามารถเทียบเคียงในส่วนของ

ผลการศึกษาได้

โดยค�ำถามที่ผู้ท�ำแบบสอบถาม ตอบถูกมากที่สุดคือเรื่องผลข้างเคียงที่อาจเกิดขึ้นหลัง

ฉีดวัคซีน โดยที่ค�ำถามข้อนี้ที่มีคนตอบถูกมากนั้น เป็นเพราะ ค�ำถามนี้เป็นความรู้พื้นฐานของผล

ข้างเคยีงของวคัซนีแทบทกุชนดิซ่ึงมกัจะเกดิข้ึนได้ท่ัวไป ซึง่ผู้ท�ำแบบสอบถามน้ันมคีวามรู้พืน้ฐาน

ด้านวัคซีนอยู่แล้ว และค�ำถามนี้เป็นเรื่องที่ผู้ท�ำแบบสอบถามสนใจ เนื่องจากผู้ท�ำแบบสอบถาม

ต้องได้รับวัคซีนอยู่แล้ว

และค�ำถามที่ ตอบถูกน้อยที่สุด 3 อันดับแรกคือ 1.) วัคซีน COVID-19 ต่างชนิด/

ยี่ห้อ สามารถฉีดสลับกันได้ (interchangeable), 2.) ผู้ป่วยความดันโลหิตสูงถือเป็นบุคคลที่มี

โรคประจ�ำตัว ซึ่งเป็นกลุ่มเป้าหมายที่ควรได้รับวัคซีน COVID-19 ปี 2564 ในระยะแรก และ 

3.) Sinovac COVID-19 Vaccine & AstraZeneca’s COVID-19 Vaccine มปีระสิทธภิาพในการ

ป้องกนัการตดิเชือ้ COVID-19 ทีม่อีาการรนุแรงได้ 100% โดยค�ำถาม 3 ข้อนีท่ี้ผู้ท�ำแบบสอบถาม 

ตอบถูกไม่มากนั้น อาจเป็นเพราะ ค�ำถามนี้จ�ำเพาะเจาะจงที่วัคซีน COVID-19 โดยตรง รวมถึง

จ�ำเพาะลงไปถงึยีห้่อของวคัซนี COVID-19 ต่างๆ ด้วย ซึง่ข้อมลูเหล่าน้ันเป็นความรู้นอกหลักสูตร

การศึกษาของนักศึกษาแพทย์ ดังนั้นผู้ท�ำแบบสอบถามท่ีไม่ได้ท�ำการติดตามข้อมูลข่าวสารทาง

ส่ือต่างๆ อยู่เสมอ หรอือาจรวมถงึข้อมลูเหล่านีอ้าจไม่ได้ถกูเผยแพร่มากนกัทางสือ่ต่างๆ จงึท�ำให้

ผู้ท�ำแบบสอบถามไม่สามารถตอบค�ำถามเหล่านี้ได้ 
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นอกจากนี้พบว่า ในจ�ำนวนประชากรกลุ่มตัวอย่างที่มีความรู้เกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 

ในประเทศไทย เมื่อพิจารณาแต่ละชั้นปีพบว่า นักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 6 มีอัตราการผ่านมากกว่า

ปีอื่นๆ รองลงมาคือนักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 5 และนักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 4 ตามล�ำดับ การที่ชั้นปี

ที ่6 มอีตัราการผ่านทีม่ากกว่า อาจเป็นเพราะเมือ่อยูใ่นชัน้ปีทีส่งูขึน้จะมคีวามรูแ้ละประสบการณ์

ที่มากขึ้นในการเรียนและมีความสนใจเกี่ยวกับเร่ืองวัคซีนมากขึ้นจากการที่ต้องเจอกับผู้ป่วย

มากขึน้และต้องให้ค�ำแนะน�ำกบัผูป่้วย ซึง่สอดคล้องกบัผลการศกึษาในข้อค�ำถามทีเ่กีย่วกบัความ

สนใจในข่าวและองค์ความรู้เกี่ยวกับ COVID-19 และการฉีดวัคซีน พบว่าผู้ที่มีความสนใจ จะมี

อตัราในการผ่านมากกว่าผูท้ีไ่ม่สนใจ โดยช่องทางการรับข่าวสารและความรู้เกีย่วกบั COVID-19 

ทีไ่ด้รับส่วนมากผ่านสือ่ออนไลน์ ซึง่ถอืเป็นช่องทางทีเ่ป็นทีน่ยิมในการกระจายข่าวสารในปัจจบุนั 

ดงันัน้หากจะมกีารให้ความรูเ้พิม่เตมิหรอืกระจายข่าวสารเกีย่วกบัวคัซนี COVID-19 ควรพจิารณา

ใช้สื่อออนไลน์ในการเผยแพร่ข้อมูล

นอกเหนอืจากนัน้เมือ่พจิารณาในส่วนของเกรดเฉล่ียสะสมของผู้ท�ำแบบสอบถามจะพบ

ว่าผู้ทีม่เีกรดเฉลีย่สะสมทีส่งูกว่าจะมอีตัราการผ่านทีม่ากกว่า ทัง้นีเ้กรดเฉลีย่สะสมอาจไม่มคีวาม

สัมพันธ์กับอัตราการผ่าน เนื่องจากจ�ำนวนกลุ่มตัวอย่างของเกรดเฉลี่ยในแต่ละช่วงมีจ�ำนวนไม่

เท่ากัน บางกลุ่มมีจ�ำนวนน้อยมาก จึงอาจเกิดการคาดเคลื่อนในการศึกษาได้

ความคลาดเคลื่อนที่อาจจะเกิดข้ึนในการศึกษาครั้งน้ี ประการท่ีหน่ึง คือ เครื่องมือท่ีใช้

ศึกษามีค่า KR20 เท่ากับ 0.651 ซึ่งมีความน่าเชื่อถืออยู่ในระดับปานกลาง, ความรู้ที่ใช้ในแบบ

ทดสอบยังไม่ครอบคลุมในบางหัวข้อ เช่น ในเรื่องการบริหารจัดการวัคซีน เป็นต้น และบางข้อยัง

มีความยากที่มากไปหรือน้อยไปอยู่และมีอ�ำนาจการจ�ำแนกที่ไม่ดี จึงต้องมีการพัฒนาเครื่องมือ

ให้มีความน่าเชื่อถือมากขึ้น ประการที่สอง กลุ่มตัวอย่างบางรายอาจหาข้อมูลเพิ่มเติมขณะ

หรือก่อนตอบแบบสอบถามซึ่งเป็นสิ่งที่ควบคุมได้ยากและเนื่องจากเครื่องมือที่ใช้เป็นข้อสอบถูก

ผิด จึงอาจจะเกิดการสุ่มเดาค�ำตอบได้ ท�ำให้การวัดผลที่ได้ไม่ตรงตามความเป็นจริง 

ข้อจ�ำกดัในงานวิจยั ได้แก่ มรีะยะเวลาในการเกบ็ข้อมลูท่ีส้ันท�ำให้ได้กลุ่มตวัอย่างไม่ครบ 

100% และเป็นการศึกษา ณ ช่วงเวลาใดเวลาหนึ่ง ซึ่งอาจจะเกิดการเปลี่ยนแปลงได้หลังจากที่

วัคซีน COVID-19 ได้รับการพัฒนาเป็นที่เรียบร้อยแล้ว

สรุป
4 ใน 5 ของนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิกมีความรู้ท่ีถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 

ในประเทศไทย และระดับชั้นคือปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับการมีความรู้ท่ีถูกต้องเกี่ยวกับวัคซีน 

COVID-19 เพ่ือพัฒนานักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิก ควรมีการให้ความรู้เพ่ิมเติมในประเด็นท่ีมีการ

เข้าใจไม่ถูกต้อง
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ข้อเสนอแนะจากงานวิจัย
ด้านนโยบาย จากผลการศกึษาในครัง้นีส้ามารถน�ำไปใช้พจิารณาในการจดัท�ำหลกัสตูร

การเรียนการสอนในส่วนของความรู้เกี่ยวกับวัคซีนCOVID-19 ที่จ�ำเป็นต่อการดูแลและบริการ

ผู้ป่วยในการปฏิบัติงานของนักศึกษาเเพทย์ชั้นคลินิกในโรงพยาบาล ในนักศึกษาแพทย์ชั้นปีที่ 4 

และปีที่ 5 ท่ียังเข้าใจผิดในบางประเด็นอย่างเช่นการท่ีวัคซีนสามารถฉีดสลับกันได้เป็นต้น และ

ยงัสามารถน�ำไปปรบัในส่วนของช่องทางสือ่ทีใ่ช้ในการประชาสัมพนัธ์ข้อมลูเกีย่วกบัวคัซนีCOV-

ID-19 ให้สามารถเข้าถึงนักศึกษาเเพทย์ได้มากที่สุดซึ่งได้แก่ facebook และ twitter เป็นต้น

ด้านการวจิยั ผลการศึกษาจากการวจิยัครัง้น้ีเป็นประโยชน์ต่อการน�ำรปูแบบการวจิยัไป

ท�ำต่อยอดในบุคคลากรทางการแพทย์อื่นๆ ที่ปฏิบัติงานในช่วงการระบาดของไวรัส COVID-19 

ได้ไม่ว่าจะเป็น นักศึกษาพยาบาล พยาบาล ผู้ช่วยพยาบาล หรือนักกายภาพบ�ำบัดเป็นต้น 

และยังสามารถน�ำไปปรับใช้เพ่ือศึกษาในสถานบริการสาธารณสุขอื่นๆ ได้นอกจากโรงพยาบาล 

อย่างเช่นหน่วยบริการสาธารณสุขระดับปฐมภูมิเป็นต้น

กิตติกรรมประกาศ
คณะผู้วิจัยขอขอบพระคุณคณาจารย์คณะภาควิชาเวชศาสตร์ชุมชน คณะแพทยศาสตร์

มหาวิทยาลัยขอนแก่นท่ีได้ให้ความอนุเคาะห์ในด้านความรู้และค�ำปรึกษาด้านกระบวนการวิจัย 

การวิเคราะห์ข้อมูลจนท�ำให้การวิจัยส�ำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี

ขอขอบพระคุณ ศ.นพ.สมศกัดิ ์เทยีมเก่า อาจารย์ประจ�ำสาขาวชิาอายุรศาสตร์ สาขาวชิา

ประสาทวิทยา และ ผศ.นพ.อาคม บุญเลิศ อาจารย์ประจ�ำสาขาวิชาเวชศาสตร์ชุมชน ที่กรุณาให้

ค�ำแนะน�ำในการประเมินความรู้ที่จ�ำเป็นเกี่ยวกับวัคซีน COVID-19 จนไปถึงแนะน�ำการปรับปรุง

และแก้ไขแบบสอบถาม

ขอขอบพระคุณฝ่ายวิชาการคณะแพทยศาสตร์ ที่ให้ความอนุเคราะห์ข้อมูลนักศึกษา 

ซึ่งช่วยในกระบวนการการเก็บข้อมูลของคณะผู้วิจัยในการศึกษาครั้งนี้

นอกจากนี้ขอขอบคุณนักศึกษาแพทย์ชั้นคลินิก โรงพยาบาลศรีนครินทร์ท่ีให้ความร่วม

มือในการตอบแบบสอบถามเป็นอย่างดี และทุกท่านที่เกี่ยวข้องในงานวิจัยครั้งนี้
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